I. megoldas. Legyen elGszér OB = 0. Ekkor az O pont nem megoldas, mert a BOA< hatérozatlan. Az egyetlen
megoldas most az a C' pont lesz, amelyre CAB<t = 30° és ACB< = 60°. Ez a C pont kénnyen megszerkeszthetd.

Ha OB > 0, akkor az O pont nyilvdn megoldas lesz, mert BOA< = 2BAO< = 0°, és igy az O pontra teljesiil a
megkovetelt feltétel.

Keressiink ezutan olyan C' pontot, amely a derékszog mésik szaran van, és O-tol kiilonbozs. Szerkessziik meg AB
Thalész-korét, melynek kozéppontja legyen F. Az OF felez6merélegese messe a Thalész-kort az M’ pontban. Allitjuk,
hogy AM’ a derékszdg mésik szarat a szerkesztendd C' pontban metszi. Az 1. abra jeldléseit hasznalva lathatjuk,
hogy OF F'C derékszogt trapéz, amelynek kézépvonala MM’. Ezért CM' = M'F’. A Thalész-kor folytan pedig BM’
merdleges CF'-re, tehat a BCF’ haromszog egyenld szart. Ugyancsak egyenld szart az ABF' aromszdg, amelynek
A-nal levé szogét a-val jeldlve BOF'< = BF'C< = 2a. Igy C valéban a kivant tulajdonsagt pont.

Ez a C pont csak akkor létezik, ha OM > OB, azaz

OB + BF

> > 0B, vagyis AB >20B.

Megforditva, ha AB > 20B, akkor OM > OB, ahol M az OF felez6pontja. Igy létezik OF felez6merclegesének és

AB Thalész-korének (felkor) M’ metszéspontja, és AM’, valamint a derékszég masik szaranak C metszéspontja is, a
fenti meggondolasunk szerint ekkor BCA< = 2BAC<K teljesiil.
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dolgozata alapjan

II. megoldas. Hasznéljuk a 2. abra jeloléseit. A specialis eseteket az I. megoldashoz hasonldéan vizsgalhatjuk.
Tegyiik fel, hogy a derékszog méasik szaran létezik a kivant tulajdonsaga, O-t6l kiilonbozé C pont. Ekkor az ABC
haromszog C-nél levs belss szogének felezGje felezi a haromszog koré irt kor C-t nem tartalmazoé AB ivét. Feltételeink
szerint az abran a-val jelolt szogek egyenldk, és ezért a keriileti szogek tétele szerint AG = GB = BC, tovabba
GAB< = GBA< = BGC< = a, ami azt jelenti, hogy AGBC szimmetrikus trapéz. De akkor atloi egyenldk, azaz
AB = GC. Toljuk el a GC szakaszt GF tavolsaggal, igy kapjuk azF D szakaszt. Mivel az AEC haromszog F-nél levs
kiils6 szoge 2, ezért F'D is 2« szoget zar be AB-vel. Ezutdn megallapithatjuk, hogy ha C' megszerkeszthetd, akkor

AB
megszerkeszthets az AB-vel azonos hosszusagu F' D segitségével a D pont is, és F'D > FO, azaz AB > - + BO,
amibdl AB > 20B a szerkeszthet6ség szlikséges feltétele. Megmutatjuk, hogy ez a feltétel elegendg is.



~

3. dbra

Tegyiik fel ugyanis, hogy AB > 20B. Az F koré rajzolt AB sugari kor messe a derékszog masik szarat D-ben.
A DFO<« = 2a felez6jével — a 3. abran szaggatott vonallal szerepel — A-n at huzott parhuzamos a derékszog masik
szarat egy C pontban metszi. Toljuk el F D-t DC-vel, igy kapjuk F képeként a G pontot. Messe GC az AB egyenest
az E pontban. Az eltolas miatt CEO< = 2«, és mivel ez a sz0g az AEC haromszog kiilsé szoge, EC A< = a. Ez azt
jelenti, hogy AB és CG az AC felez6merdGlegesére szimmetrikus szakaszok, vagyis AGBC' szimmetrikus trapéz, ami
koré kor irhato. A keriileti szogek tétele szerint GCB< = a, tehat BC A< = 2a. Ezért C a szerkesztendd pont.

II1. megoldas. A speciilis esetek vizsgalatat mellGzziik. A szerkesztést szamitas alapjan fogjuk elvégezni. Legyen
OC =z, OA=aés OB =b. A 2. abra alapjan CBO< = 3a, tovabba
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innen pedig x = 0, vagy

a—3b
r=a
V3a—0b
ami megszerkeszthets.

A megoldhatosag feltétele: a > 3b, azaz AB > 20B.



